

旱涝急转,奋力书写安澜答卷

——2024年唐山市防汛抗旱工作综述

□本报记者金鹏 通讯员田士磊

2024年,对于唐山防汛抗旱工作来说,极不平凡。

6月,高温持续、旱情严峻,全市缺墒面积一度高达44万亩;7月,旱涝急转、暴雨频发,单月降水量超去年同期,降雨量级之大、持续时间之长、覆盖范围之广、致灾风险之高,历史罕见;8月,时间长、量极大、覆盖广的强降雨轮番上演,唐山的防汛抗洪攻坚战愈演愈烈……

旱涝急转下,挑战不断升级。我市高度重视水旱灾害防御工作,及时启动干旱、洪水防御应急响应,汛期多次召开应对强降雨工作视频会议指导防汛。唐山市水利局科学研判,积极协调上游水源管理单位,合理调引滦河水6亿立方米,支持唐山抗旱工作,及时下泄邱庄—陡河水库水量,保证了台风“格美”影响期间水库安全;多次发出强降雨工作提示,指导各县(市、区)开展针对性部署。

唐山水利人坚持人民至上、生命至上,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细各项防汛抗旱救灾举措,科学部署,协同作战,严密防范,有效应对了局地旱情和严峻汛情,全市大中型水库、骨干河道、重要湖泊无一出险,无人因洪涝灾害死亡,实现旱涝急转无大灾,取得防汛抗旱圆满收官。

抗旱关头,以担当尽责书写民生答卷

灌区上游水库水位告急,河道见底,作物减产,农民们心急如焚……这是今年6月唐山南部县区的场景。

唐山6月平均降水量不足43毫米,比常年同期偏少54.5%,长时间无有效降雨,又恰逢夏播夏种,旱情让唐山多地老百姓生产生活受到严重影响。如何让农作物及时浇上“滦河水”?如何确保群众吃水用水安全?如何最大限度调配水资源?……

“立即启动抗旱Ⅳ级应急响应,迅即进入应急联动状态。”面对严峻考验,5月30日,唐山抗旱保灌供水攻坚战打响。

密集监测。密切关注气象情况,及早研判旱情,6、7月实行旱情每周双报告制度,编制旱情简报22期,按照今年实际向国家防汛抗旱指挥系统二期工程填报《农业旱情及抗旱情况统计表》21期,并制发《关于做好抗旱工作和抗旱项目谋划的通知》,实时掌握雨水情、工程蓄水情况、土壤墒情、旱情发展态势,滚动预测预报,加强供水形势分析,要求各地结合实际,合理利用现有水利工程设施,掌握抗旱工作主动权。

应急引滦。唐山市水利局积极结合多个部门,协调上游潘家口、大黑汀、桃林口水库管理单位,发挥市级大型水库、引滦渠道作用,共引滦调水6亿立方米,持续保障城市生活和滦下、陡河两大灌区70万亩稻田种植用水,确保全市生产、生活、生态用水安全。

统一调度。全年共召开引滦调度协调会议2次,推进城市、农业及生态调度进度,保障调水工作安全有序。结合海委引滦局、省水利厅调水处工作要求,在我市组织开展引滦调水工程标准化推进工作,解决协调了当前调水工作面临的问题与难点,对后期引滦调水工作作出安排部署。

历经1个多月紧张抗旱,唐山市县乡三级水利部门累计派出113个工作组下沉一线指导做好抗旱灌溉工作,争取省级各级抗旱资金350万元,启动机电井80眼、机动抗旱设备86台套。一组组数据,有力印证了唐山水利人打赢抗旱攻坚战的坚定决心。

旱涝急转,以迅速有力书写安澜答卷

考验尚未结束。在7月20日至8月10日防汛关键期内,唐山迎来强降雨过程,与去年同期相比,迁西县、古冶区、丰润区偏多1.1至1.2倍,遵化市、路南区、路北区、开平区、迁安市、滦州市偏多51.8%至85.7%,魏进河发生20年以来最大洪水。

进入主汛期以来,唐山平均最大降水量104.9毫米,几乎为去年同期的2倍。唐

山利用全市雨水情监测预警信息系统,结合水文部门发布水情预警信息16期,启动水旱灾害防御四级响应4次,水旱灾害防御三级响应1次,联合气象部门发布山洪灾害气象预警11期。

7月29日至8月2日,台风“格美”携风带雨而来。受前期多场强降雨叠加影响,唐山境内水利工程蓄水普遍偏多。如何把握主动,精准调度水利工程?“格美”抵达前夕,唐山结合城市用水需求及下游生态补水工作,于7月中旬开始有序实施预泄腾库,特别是在前期旱情严重的情况下,邱庄水库提前5天开闸预泄,6座大中型水库合计预腾库容3800余万立方米。

山洪灾害、小型水库、河道堤防、蓄滞洪区……唐山紧盯关键部位,加强风险隐患排查,严格落实各项防御举措。

指挥有力,优化调整指挥体系。主汛期前,做好防汛物资储备工作,建立市、县两级防汛抢险队伍17支,共计548人,储备防汛抗旱物资28余种,总价值741万元;为加强全市水旱灾害应急响应领导小组人员力量,补充完善9组共57人的全市水旱灾害防御专家库。同步理顺防、抢、救责任链条,进一步压实水利部门的防汛责任。

关口前移,超前落实防范措施。唐山在汛前组织327场实战演练,汛期发出预警信息2300万余条,及时转移受威胁群众934人;加密监测预报,滚动开展会商研判,开展雨水情测报20190站次、纳雨能力分析23次;全面排查整改各类隐患147处,滚动抽查水库责任人在岗履职情况,全天候加强重点水库巡查防守。

精准施策,7月底8月初强降雨期间,邱庄水库拦蓄洪水595万立方米,削峰率87.7%,陡河水库拦蓄洪水141万立方米,削峰率100%;遵化上关水库遭遇近20年来最大库洪峰,通过合理调整泄洪流量,拦蓄洪水361万立方米,拦洪削峰率达85.86%;陡河洪峰流量达到160立方米每秒,通过分时段、分梯次控制运用陡河市区8座钢坝、橡胶坝,保障了市区河道行洪安全。

科学调度水利工程。唐山在2024年

旱涝急转的挑战中,统筹流量、库容、水位关系,合理分配水库水量,最大程度上减少下游灌区受旱面积;又通过行之有效的“四预”工作方法,会商研判发布调令,及时迅速预警响应,实现了零伤亡度汛的目标,保护了唐山百姓的幸福生活。

智慧防汛,以科技创新书写时代答卷

“当水库关键指标超过限定值,或监控区域内出现安全隐患时,系统将及时预警,管理人员能迅速响应并作出处理。”在唐山市陡河水库,工作人员用上了智慧水务平台。唐山市水利局相关负责人介绍,该系统运用了物联网感知、大数据分析等技术,能实时接收与分析来自水库的雨水情和安全监测数据,通过电脑、手机、大屏等多个终端展示和实时告警,提升水库的安全监管能力。

水库是防洪工程体系的“重头戏”,也是保障河湖安澜的“王牌”。唐山加快构建现代化水库运行管理矩阵,这在今年防汛中发挥了重要作用。

目前,唐山市陡河水库、邱庄水库纳入全国现代化水利运行管理矩阵建设先行先试试点,通过全覆盖监管,掌握试点水库上下游、左右岸、村庄分布及人口等全要素信息,为我市运行管理在精准化、信息化、现代化等方面提供了引领示范。

陡河水库、邱庄水库管理的智慧化建设是唐山坚持科技兴水、数字强水的一个缩影。

在唐山,移动指挥终端系统“唐汛通”建立后,实现了掌上监测、信息贴身;优化完善的唐山市水利工程运行管理平台,可实现随时查看雨水情信息以及大坝安全监测信息。

波澜壮阔山河间。2024年,唐山水利人以120多个日夜的执着坚守,以“时时放心不下”的责任奉献,以人民至上、生命至上的情怀担当,将抗旱保供水、防汛保安澜的足迹镌刻在唐山每一片土地,再次交出一份不负时代、不负人民的满意答卷。

路北区“蒲公英人才计划”培训基地揭牌 举行基层图书馆精准辅导培训

本报讯(记者杨文进 通讯员李紫薇)近日,由河北省图书馆、河北省图书馆学会、唐山市图书馆学会主办,路北区文化体育和旅游局、路北区图书馆承办的2024年“蒲公英人才计划”培训基地揭牌暨第五期基层图书馆精准辅导培训举行。

据悉,“蒲公英人才计划”是根据基层图书馆个性化培训需求,按专题组建讲师团队,针对有特定需求的图书馆创新开展的线上线下相结合的专项精准辅导培训。

揭牌仪式后,“蒲公英人才计划”第五期基层图书馆精准辅导培训正式开班。全省118个图书馆,线上1700多名工作人员,以及线下来自唐山市内各公共图书馆、高校馆131人参加了培训。

此次培训以“基层图书馆学术研究与业务创新”为主题,培训内容紧贴实际,实用性强,受到各参训单位和图书馆工作者的广泛欢迎。华北理工大学图书馆阅读推广部主任王景文以《基层图书馆员参与学术研究的途径与方法》分析了参与研究与学科建设不协调的原因,探寻基层图书馆员参与学术研究的途径与方法。唐山市图书馆少儿借阅部主任刘子微以唐山市

图书馆为例,剖析该馆开展的未成年人活动创新案例,分析了如何构建科学的服务模式,以服务未成年人阅读,从而实现阅读有效推广,为社会的发展奠定良好基础。路北区图书馆馆长王钰结合举办研学活动实例,探讨如何将唐山宝贵的工业遗产转化为生动的教育资源,让青少年在实地探访中学习唐山历史,感受工业魅力,为基层图书馆的文化建设提供了有益的借鉴和启示。

此次培训班的顺利举行,既让图书馆从业人员掌握巩固业务知识,同时搭建了一个业务交流的平台,相互学习、相互借鉴,共同提升图书馆服务的质量和水平。

此次培训基地的揭牌,意味着路北区图书馆将成为基层图书馆人才培养的摇篮,为持续构建文化交流与科学思想积极发声的公共空间承担起更重要的责任。今后,该馆将更加注重读者多元化的需求,不断为读者提供个性化的阅读推荐和指导,激发更多读者的阅读兴趣和热情,同时注重馆员团队的专业素质培养,让书香溢满路北,切实助力图书馆事业高质量发展。

在第六届全国残疾人排舞公开赛上 路南区培智学校斩获特等奖

本报讯(记者冯树)近日,路南区培智学校代表河北省参加在扬州仪征举办的第六届全国残疾人排舞公开赛,经过精彩的比拼和激烈的角逐,该校参加的智力融合融合组合自选动作曲目《小玉米》喜获特等奖。

据了解,该校派出22名运动员参加此次比赛,是历年排舞大赛中参与人数最多、参赛项目最多的一次,也是面临挑战最大的一次。除特等奖外,路南区培智学校还获得了“体育道德风尚奖”荣誉称号。

俗话说,“台上一分钟,台下十年功”。孩子们在台上精彩绝伦的表演是无数次台下的练习换来的,这需要教师们在排练时付出极大的耐心。一个简单的舞蹈动作,需要几十遍甚至上百遍的练习与指导,教师们要不断重复地示范、讲解,用各种方法引导孩子理解和掌握。面对特殊学

生肢体的不协调,老师们帮助孩子调整姿势、保持平衡,直至每一个细节都达到完美,常常累得腰酸背痛。一块块沉甸甸的奖牌背后,是培智学校排舞队教师们付出的无数努力与艰辛。老师们打破语言的障碍,克服孩子们肢体不协调的困难,牺牲休息时间,历经十个月之久,终于在赛场上收获了丰硕的成果。

下一步,该校将以“1+1+N”模式,积极打造融合教育示范区,即依托1所特殊教育学校,成立1个融合教育资源与指导服务中心,在N个学校建立资源中心(教室),促进特殊教育优质融合发展。同时,进一步高质量落实“两头延伸”,做好学前康复教育、高中职业教育,建立多主体参与的特殊学生融合教育生态支持系统,争创更多省级国家级荣誉称号,为路南教育增光添彩,推动路南特殊教育高质量发展。

迁安 法律顾问与法律明白人结对签约

本报讯(记者金鹏 通讯员梁玉水、蔡雪莲、李磊)日前,迁安市“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”培训会暨结对签约仪式在该市兴安街道河畔社区服务中心举办。法律顾问围绕物业管理条例、防范和处置非法集资条例等内容进行了专题讲解,30余名“法律明白人”到场参加。

签约仪式上,法律顾问和“法律明白人”签订了《村(居)法律顾问与“法律明白人”结对协议》。此次培训得到了学员们的一致好评,河畔社区“法律明白人”冯青表示,培训内容充实,既有深度理论授课,又有充分业务交流,对做好“法律明白人”具有很强的指导性。

签约仪式结束后,“法律明白人”与普法志愿者来到该市锦绣花园社区广场开展普法宣传进社区活动,向过往群众发放《中华人民共和国

民法典》、防范非法集资等相关宣传资料。同时,给在场老年人发放“防骗指南”宣传单,现场解答相关法律问题。

今年以来,迁安市集中开展“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”行动,将村(居)法律顾问的专业优势和“法律明白人”的乡土优势结合起来,推动村(居)法律顾问与村(居)“两委”委员身份的“法律明白人”结对子,目前该市共有村(居)法律顾问130人,“法律明白人”2125名,全市村(社区)“两委”成员中“法律明白人”2086名。

该市还将开展骨干培训、专题培训、分级培训相结合的培养模式,实现村(居)法律顾问面向“法律明白人”培训全覆盖、服务常态化,着力提升“法律明白人”法治素养和依法解决问题的能力,为建设更高水平的平安迁安、法治迁安贡献力量。



玉田:山楂采摘忙

金秋时节,玉田县林头屯乡孙洛庄村果园200多亩山楂进入成熟采摘期,农民们利用晴好天气采摘、分拣、搬运,供应市场。图为村民正在采摘山楂。 记者 梁赞英 通讯员 姚文海 摄

全市旅游场景业态提升示范项目推进活动举行

本报讯(记者卢山)为进一步提升唐山旅游场景业态,引领周末休闲旅游产品高质量发展,推动唐山周末休闲旅游产品服务大提速,11月5日,唐山市文化广电和旅游局组织开展了“工业摇篮 碧海蓝天”旅游场景业态提升示范项目推进活动。

今年以来,我市通过组织培训、摸底调研、现场指导等方式,持续推动全市景

区新业态、新场景建设。到目前为止,全市涉及新业态、新场景的景区共计35个,共涉及场景79个,其中在建场景17个,其余均具备接待游客条件。

活动中,与会人员先后到揽月湾、南湖景区、河头老街进行了现场观摩。市文化广电和旅游局组织召开了“工业摇篮 碧海蓝天”旅游场景业态提升示范项目推

进会,此次会议是唐山贯彻落实《河北周末休闲旅游场景业态提升建设指引》的成果展示会,是扩大“工业摇篮 碧海蓝天”品牌形象的宣传推广会,是率先建设“河北周末休闲旅游示范城市”“京津冀及周边省份游客休闲度假重要目的地”的重要推进会。会上,对重点唐山优秀旅游场景进行了推荐,并特邀南湖、河头老街、揽月

湾、多玛乐园和中唐天元谷等优秀场景典型案例单位分享发言,参加活动的新闻单位代表发表观摩评论。

通过此次活动,各县区、景区景点、企业代表对自身差距不足有了更加清晰的认识,对旅游场景业态提升建设的发展方向有了深刻思考,一致表示,要认真学方法、找差距,加速推进本地周末休闲产品服务提升。

湾、多玛乐园和中唐天元谷等优秀场景典型案例单位分享发言,参加活动的新闻单位代表发表观摩评论。

通过此次活动,各县区、景区景点、企业代表对自身差距不足有了更加清晰的认识,对旅游场景业态提升建设的发展方向有了深刻思考,一致表示,要认真学方法、找差距,加速推进本地周末休闲产品服务提升。

等丰富多彩活动,不断丰富居民的精神文化生活。办好利民实事,破解急难愁盼问题。实施全流程服务为居民跑办房产证,累计成功办理房产证1100余本。推动所有居民小区安装电动自行车充电桩,累计安装充电桩3500个。推进燃气“瓶改管”工作,保障居民用气安全与便利,目前62个小区已完成材料收集,4个小区已顺利接通天然气。街道积极解决以前老旧小区改造遗留问题,改善提升居民居住环境。

迁西县栗乡街道

“群众所盼”变成“街道所干”

本报讯(记者李雪松 通讯员陈征、赵志鸣)行政审批流程更优化、群众精神文化生活更丰富、居住环境更舒适宜人……今年以来,迁西县栗乡街道紧盯群众身边最关心的问题,用心用情用力做好民生工作,把“群众所盼”变成“街道所干”。

推好惠民政策,夯实民生保障基础。积极加强社会保险、各类救助政策的宣传,让惠民政策及时准确惠及对应人群。全面落实就业、低保、社会救助、特殊人群帮扶、卫生健康服务等惠民政策,通过定

期走访摸排、大数据监测等手段动态监测低收入人群,为实施救助帮扶做好预警,实现“政策找人、服务上门”。开展社会救助扩围增效工程,严格执行低保、低边政策,足额及时发放低保金。加强就业政策宣传,优化指导服务,加大对高校毕业生、返乡农民工等群体就业创业的帮扶力度,拓宽就业渠道,持续做好就业工作。

做好便民服务,提升群众幸福指数。开展第三代社保卡换卡进社区、养老待遇资格认证进社区等服务活动,延伸基层服务“半径”,将服务送到群众家门口。推行无差别“一窗受理”,承诺制办件等,施行“一个系统、一张表单、一套材料、统一受理、自动分发、同时发证”的审批模式,实现“一件事一次办”,让群众“最多跑一次”。开放图书阅览、文体活动等公共区域,开设社区公益课堂、寒暑假托管班等,为“一老一小”群体提供有针对性的服务。举办文艺演出及重要节日庆祝活动

开展第三代社保卡换卡进社区、养老待遇资格认证进社区等服务活动,延伸基层服务“半径”,将服务送到群众家门口。推行无差别“一窗受理”,承诺制办件等,施行“一个系统、一张表单、一套材料、统一受理、自动分发、同时发证”的审批模式,实现“一件事一次办”,让群众“最多跑一次”。

开放图书阅览、文体活动等公共区域,开设社区公益课堂、寒暑假托管班等,为“一老一小”群体提供有针对性的服务。举办文艺演出及重要节日庆祝活动

等丰富多彩活动,不断丰富居民的精神文化生活。办好利民实事,破解急难愁盼问题。实施全流程服务为居民跑办房产证,累计成功办理房产证1100余本。推动所有居民小区安装电动自行车充电桩,累计安装充电桩3500个。推进燃气“瓶改管”工作,保障居民用气安全与便利,目前62个小区已完成材料收集,4个小区已顺利接通天然气。街道积极解决以前老旧小区改造遗留问题,改善提升居民居住环境。

“双争”光荣榜

11月份第一期全市出租汽车行业“周文明标兵”名单发布

本报讯(记者闫妍)日前,市文明办、市交通运输局共同发布了11月份第一期唐山市出租汽车行业“周文明标兵”名单。他们是:

- 1.刘伟,冀BD47767高新亚特出租汽车公司(救死扶伤)
- 9月14日,营运中发现一名被撞的伤者无人照看,主动拨打报警电话并联系伤者家属送医。
- 2.闫艳,冀BD38111路南庞大出租汽车公司(拾金不昧)
- 10月28日,营运中发现乘客遗失手机一部,主动联系乘客并将手机送还。

- 3.张丽,冀BD70982路北华运出租汽车公司(拾金不昧)
- 10月27日,营运中发现乘客遗失手机一部,主动联系乘客并将手机送还。
- 4.樊树文,冀BD97598高新交通出租汽车公司(拾金不昧)
- 营运中发现乘客遗失手机一部,主动联系乘客并将手机送还。
- 5.王颖,冀BD37191交发集团路南唐运出租汽车公司(拾金不昧)
- 10月28日,营运中发现乘客遗失笔记本电脑一个,主动联系乘客并将笔记本电脑送还。